

# СЕМЬДЕСЯТ ПЯТЬ ЛЕТ ХАБАРОВСКОМУ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОМУ ТЕХНИКУМУ

КГБОУ СПО «Хабаровский машиностроительный техникум», старейшее учебное заведение такого профиля на Дальнем Востоке, в 2015 году встречает свой очередной юбилей новыми успехами и достижениями, оставаясь одним из ведущих учебных заведений среднего профессионального образования в Хабаровском крае. А начиналась его история в далеком 1940 году.

## ПЕРВЫЕ ГОДЫ – ВОЕННЫЕ ГОДЫ

Происходивший на Дальнем Востоке в предвоенные годы подъем промышленности за счет расширения и модернизации старых заводов и строительства новых вызывал значительную потребность не только в рабочей силе, но и в технических кадрах.

Это ощущалось и на хабаровских предприятиях, в частности, на заводе «Дальсельмаш», который впоследствии под названием «Дальдизель» стал одним из ведущих в машиностроительной отрасли региона.



*Ф.К. Чеботарев,  
директор хабаровского завода  
«Дальсельмаш» в  
1930–1940-е годы*

В связи с этим у директора «Дальсельмаша» Федора Кузьмича Чеботарева возникла идея организации при заводе своего учебного заведения. Предложение было одобрено и поддержано руководством края, и в марте 1940 года по постановлению Совнаркома

№ 031/161 был образован Хабаровский механический техникум. Первоначально под техникум было отведено здание на территории завода, в котором до революции были солдатские казармы,

а впоследствии – квартиры рабочих.

Немалую трудность представлял подбор преподавательского состава. В то время недостаток этой категории работников был особенно ощутим, особенно когда количество предметов возросло и потребовались преподаватели специальных дисциплин. Первой про-



*Первые занятия*

филирующей дисциплиной была «Производство артиллерийских систем».

Набор учащихся на 1940–1941 учебный год был утвержден для первого курса в количестве 210 человек –

5 групп дневного отделения и 2 группы без отрыва от производства. Чтобы набрать такое количество учащихся, использовались всевозможные средства для популяризации техникума. Удалось провести отбор наиболее качественно подготовленных абитуриентов, имевших хорошую общеобразовательную подготовку. Для поступающих на вечернее отделение были организованы курсы по подготовке к вступительным экзаменам.

Первые годы техникум располагал довольно скромной учебной базой. Не было достаточно оборудованных кабинетов и лабораторий, учебно-производственных мастерских, очень мало было наглядных пособий, не хватало учебников. Все это серьезно затрудняло организацию учебного процесса. Учитывая такое положение, приятно отметить высокую сознательность учащихся того времени, что очень облегчало организацию учебы, так как весь коллектив терпеливо переживал трудности и каждый в отдельности помогал в создании учебно-материальной базы.

Начавшаяся война не застала техникум врасплох. Несмотря на создававшуюся тяжелую обстановку, Хабаровский механический рос и развивался, наращивал учебную базу, оформлялся в учебное заведение, отвечающее требованиям военного времени.

Помимо основного дела – подготовки специалистов для промышленных предприятий, коллектив принимал самое активное участие в мероприятиях народно-хозяйственного и оборонного значения. Так, в 1941–1943 годах абсолютное большинство студентов работало на заводе, совмещая учебу с выпуском вооружений и боеприпасов, необходимых для фронта. Работали студенты в качестве токарей, слесарей, литейщиков, грузчиков, заменив рабочих, ушедших на фронт. Активное участие принимали в сельхозработах, на заготовке деловой древесины и дров.

В годы войны коллектив техникума принимал участие в сборе литературы для районов, освобожденных от немецкой оккупации, сборе посылок воинам Красной Армии. В фонд обороны было собрано и передано 17 тысяч рублей и на 26 тысяч рублей облигаций займов. За это техникум получил благодарность от Председателя Государственного Комитета Обороны И.В. Сталина. Многие студенты были признаны в армию и ушли на фронт, некоторые пали смертью храбрых в боях за Родину.



*Все для фронта!  
Студента техникума  
на трудовой вахте*

## ТЕХНИКУМ В МИРНОЕ ВРЕМЯ

В послевоенный период выпускники техникума пополняли золотой фонд руководителей науки и промышленности Дальнего Востока: начальником основного механосборочного цеха завода «Дальдизель» работал Рудой Ф.М., заместителем директора филиала Всесоюзного НИИ физико-технических и радиотехнических измерений трудился Пушко Н.А., директором завода «Дальдизель» – Смирнов Н.К. Это лишь некоторые из большого числа специалистов – выпускников Механического техникума.

Все это время студенты овладевали специальностями, в которых нуждалась народное хозяйство страны:

- «Производство артиллерийских систем»,
- «Оптическое производство»,
- «Холодная обработка металлов»,
- «Обработка металлов резанием»,
- «Ковка-штамповка»,
- «Литейное производство черных металлов»,
- «Монтаж и ремонт промышленного оборудования»,
- «Двигатели внутреннего сгорания».

Большая потребность народного хозяйства в инженерно-технических кадрах, увеличение числа учащихся вызвали необходимость расширения учебной базы. Строительству учебного и учебно-производственного зданий техникума Госпланом РСФСР был присвоен статус первоочередного. Строительство учебного корпуса началось в конце 1963 года. Производственный корпус был заложен в апреле 1965 года. Учебное заведение было принято сентябре 1967, а производственное – в ноябре 1968 года.

## УСТРЕМЛЕННЫЕ В БУДУЩЕЕ

На сегодняшний день преподаватели Хабаровского машиностроительного техникума в учебном процессе много внимания уделяют активному поиску новых форм и методов обучения и воспитания, совершенствованию материально-технической базы.

В техникуме трудится 30 опытейших преподавателей, 22 из которых имеют высшую и первую квалификационную категорию, четверо являются Почетными работниками СПО. Преподаватели постоянно проходят обучение по

различным направлениям на курсах повышения квалификации и стажировках.

Руководство техникума взяло курс на тесное сотрудничество с промышленными предприятиями для обучения и дальнейшего трудоустройства студентов. Ведется активное изучение рынка труда, перспектив развития дальневосточных предприятий,

Обучение в Хабаровском машиностроительном техникуме сегодня – это:

- ✓ новое содержание и технологии
- ✓ мощный информационный ресурс обучения
- ✓ социальное партнерство и ориентация качества обучения на запросы предприятий



Команда КВН техникума



Студенты техникума у шефов на Хабаровском нефтеперерабатывающем заводе



изучается их спрос на конкретных специалистов, планируется открытие новых высокотехнологичных специальностей.

К примеру, в 1999 году коллектив Хабаровского машиностроительного техникума, изучив перспективы развития экономики Дальнего Востока, вышел с предложением об открытии специальности «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения», первым на Дальнем Востоке начав подготовку специалистов среднего звена по данному направлению.

Первый выпуск был произведен в 2002 году, и в настоящее время наши выпускники работают на предприятиях «Дальспецстрой», «Хабаровскгазстрой», «Хабаровсккрайгаз» и многих других.

– Цель нашего учебного заведения в подготовке специалистов – постоянный мониторинг рынка труда, изучение и прогнозирование кадровых потребностей работодателя для обучения кадров по тем профессиям и специальностям и такого уровня квалификации, которые будут востребованы. Основная задача, стоящая перед преподавателями и мастерами – обеспечение конкурентоспособности выпускников на рынке труда на основе качественной профессиональной подготовки, отвечающей требованиям государственных образовательных стандартов, – говорит **директор техникума Оксана Владимировна Беленкова**.

Техникум обеспечен учебно-материальной базой – есть хорошо оснащенные кабинеты, лаборатории и мастерские, 64 компьютера, доступ в Интернет. Вот два примера: современная лаборатория для прохождения практики по специальности

«Техническая эксплуатация обслуживания и ремонт электрического и электромеханического оборудования», а учебный кабинет и лаборатория по специальности: «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» оснащены с участием предприятия «Хабаровсккрайгаз».

**Сейчас, когда стали возрождаться промышленные предприятия Дальневосточного региона, спрос на выпускников Хабаровского машиностроительного техникума неуклонно повышается. А это – гарантия получения интересной, хорошо оплачиваемой и необходимой стране работы.**

**Александр ВОРОБЬЕВ**

При подготовке статьи использованы материалы историко-педагогического музея ХМТ «Поиск» (зав. – Е. Ю. Бадаева) и сайта техникума [hmtch.ru](http://hmtch.ru)